

# 我市首笔贴息消费贷款落地

财政“贴息”激发居民消费潜力

□记者 李艳华

**本报讯** 9月2日，在中国人民银行周口市分行的指导推动下，中国邮政储蓄银行周口市分行成功发放全市首笔财政贴息个人消费贷款。这一举措，将财政补贴与金融服务精准对接，以实实在在的利息减免降低居民消费信贷成本，成为提振消费市场的重要“助推器”。

该笔落地的贴息贷款，用于支持市民个人汽车购置，贷款金额10万元，期限5年。根据政策规定，该笔贷款可享受11个月的财政贴息，每期贴息41.67元，累计贴息458.37元。虽然单笔贴息金额看似有限，但对有购车计划的普通家庭而言，不仅直接减少了还款支出，更缓解了中长期信贷压力，让“想消费、敢消费”的意愿转化为实际行动。

据悉，周口市个人消费贷款财政贴息政策自2025年9月1日起正式实施，有效期至2026年8月31日。政策明确，居民个人通过市内指定金融机构申请个人消费贷款（不含信用卡业务），且贷款资金全部用于真实消费场景，即可享受年化1个百分点的财政贴息优惠，优惠力度直达消费端。

为确保政策快速落地并惠及更多群众，中国人民银行周口市分行及时行动，通过召开货币信贷政策传导会、专题推进会等方式，向辖区金融机构清晰传达政策要求与操作细则；引导金融机构将信贷资源向个人消费领域倾斜，重点支持汽车、家居、家电、文旅等消费热点；推动各金融机构优化信贷服务、简化申请流程、压缩审批时间，并通过网点海报、线上推文、社区宣传等形式开展政策解读活动，让“贴息贷款”的利好走进千家万户。

## 抗战英雄高志航图片展举办

□记者 黄佳 文/图

**本报讯** 9月3日，“远去的飞鹰——中国抗战空军英雄高志航图片展”在周口市博物馆举办。此次展览由周口市博物馆与吉林省通化市高志航纪念馆联合策划推出。

高志航作为抗战时期中国空军的杰出代表，出生于吉林省通化市，他凭借精湛的飞行技术和无畏的战斗精神，成为令日军闻风丧胆的“空中战神”。2014年9月1日，他被民政部列入第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

在周口市博物馆一楼展厅，34块图文并茂的展板犹如一部立体的英雄传记：从少年远赴法国学习航空技术的壮志，到归国后投身空军建设的担当；从率队在“八一四空战”中奋勇搏杀到1937年在周口机场（今周口境内）与日军激战、壮烈殉国的悲壮，高志航短暂却英勇的一生清晰地呈现在观众面前。周口市博物馆馆长周建山说，希望通过这些珍贵的史料，让更多人了解中国空军在抗战时期的英勇事迹，激发奋进力量。



图片展现场。

## 温情相伴开学季 全力服务迎新生



9月6日，周口职业技术学院2025级新生在迎新处打卡留念。9月6日至9月7日，是该学院2025级新生入学报到的日子，来自全国各地的新生怀揣着对大学生活的期待与憧憬，陆续踏入校园，开启崭新的求学之旅。迎新现场，工作人员与志愿者忙前忙后，为新生指引报到流程、主动帮忙搬运行李、细致讲解入学政策……针对家庭经济困难的新生，该学院特别开通“绿色通道”，为新生顺利入学、安心就学提供保障。

记者 刘华志 摄

## 办好“零钱小事” 成就民生大事

□记者 李艳华 通讯员 朱海峰 于伟涛

早市摊主张大姐不用再为找零奔波——家门口银行的“零钱包”，1元、5角硬币随用随取。这一变化，正是我市聚焦“找零难”、做实现金服务的民生实践。中国人民银行周口市分行从流通、供应、服务三端发力，破解“碎银子”难题。

硬币流通“加速”。“以前硬币调运成本是纸币的3倍多，旺季常断供。”我市某银行工作人员说。如今，中国人民银行周口市分行发行库的液压升降平台让整托盘硬币靠叉车快速装车，出库时间缩短一半。今年前7个月，该行1元硬币投放量同比增长超3倍。

零钱随时“能取”。“备零钱比备菜品还重要！”市区某超市收银员小周坦言，以往节假日收银台常缺零钱，如今银行会提前送“零钱包”。沈丘县人民医院缺5角硬币、郸城县一超市需零钱，银行“预约上门”服务第一时间响应，避免顾客凑整付款。

关怀贴近“民心”。82岁的刘大爷揣着皱巴巴的纸币走进银行，立刻被引导至“爱心窗口”——柜员帮他换了新币，还教他识别防伪标识。这样的“适老化”服务，已覆盖全市772个银行网点。此外，银行“网格化”服务让客户经理化身“零钱网格员”，客户经理定期走访菜市场、小卖部，记录商户需求后送定制“零钱包”上门，2025年上半年，已服务5783户商户。

## 科学防治解“小白虫”扰民难题

□记者 李瑞才 通讯员 王书昌

**本报讯** 秋风送爽之际，众多白色小虫在城市上空弥漫，它们成群结队地在空中盘旋，不时撞击行人的面部，甚至飞入眼睛和鼻孔。这些白色小虫实际上是农业害虫白粉虱，俗称白粉虱。今年夏秋季节干旱少雨的特殊气候条件，使得这种繁殖能力极强的白色小虫在城区迅速蔓延。为及时有效地减轻白粉虱对园林植物及市民出行的影响，市园林管理部门采用物理隔离与药物防治相结合的手段，对城区公园绿地、道路绿化带、交通岛等处的花木进行集中消杀，科学防治解决白粉虱扰民难题。

“在白粉虱的防治工作中，我们利用其趋黄特性，在辖区绿地、行道树上悬挂黄色粘虫板，将白粉虱粘附

于板上，降低虫害密度，并加强人员日常巡查，及时更换粘满虫子的粘虫板，最大程度减少虫害对园林植物的损害。”市园林管理部门相关负责人表示，在实施物理隔离的同时，他们还选用低毒高效的环保型农药，对绿化草坪、灌木、绿篱等植物进行集中消杀，以彻底清除隐藏在植物中的白粉虱。

据统计，本次防治行动，市园林管理部门共投放粘虫板3000余张、喷施消杀药液30余吨。该负责人指出，随着气温下降，部分白粉虱将会随气候变化而自然消亡；白粉虱对人体并无直接危害，市民无需过度忧虑，外出时可以采取佩戴眼镜、口罩等防护措施；若白粉虱不慎进入人口鼻或眼睛，请勿用力揉搓，应及时用清水冲洗；请勿采摘路边果实，并主动避开消杀作业车辆，确保人身安全。